

# ИСТОЧНИКИ

## ИНСТРУКЦИИ ИНСПЕКТОРА ВСЕЙ АРТИЛЛЕРИИ А.А. АРАКЧЕЕВА 1804 года

В конце XVIII — начале XIX в. российская артиллерия переживала период комплексных преобразований, включавших в себя поиск новых форм организации и управления, комплектования, обучения и подготовки личного состава, совершенствование способов применения, а также модернизацию устройства и производства вооружения и материальной части. Эти преобразования самым непосредственным образом связаны с именем графа А.А. Аракчеева.

Важными, но недостаточно изученными по сей день вопросами остаются актуальные на период наполеоновских войн тактика и основы ведения боевых действий, а также порядок несения повседневной службы русских артиллеристов. Главной причиной такого положения является отсутствие в это время четко сформулированных и утвержденных специализированных артиллерийских уставов. При этом следует заметить, что такая ситуация характерна не только для Российской императорской армии. Например, во французской армии, которая была главным противником, и одним из основных образцов при модернизации российских вооруженных сил, также не было единого артиллерийского устава, или компактного комплекса такого рода нормирующих документов.

Отечественными исследователями неоднократно предпринимались попытки изучения истории развития тактики, а также уставов и наставлений российской артиллерии интересующего нас периода. Среди них необходимо выделить анонимное «Краткое обозрение состояния артиллерии с 1798 по 1848 год»<sup>1</sup>, комплекс работ В.Ф. Ратча<sup>2</sup>, исторический очерк «Уставы и наставления» А.И. Гиппиуса<sup>3</sup>, «Курс истории русского военного искусства» А.К. Байова<sup>4</sup>, «Историю отечественной артиллерии» коллектива авторов<sup>5</sup>.

В этих работах приведен ряд инструкций, приказов, распоряжений, которые регламентировали основы функционирования российской артиллерии. Однако значительное количество упоминающихся в них документов не было опубликовано. Кроме того, мы можем с уверенностью

говорить, что не все существовавшие нормирующие документы попали в поле зрения исследователей.

При работе над данной публикацией мы пытались выстроить в хронологическом порядке ряд упоминающихся различными авторами источников, которые можно было бы рассматривать как составные части отсутствовавшего единого русского «артиллерийского устава» периода наполеоновских войн.

Следует заметить, что изучение вопроса о действовавших в интересующее нас время артиллерийских правилах и наставлениях невозможно без учета подобных документов предшествовавшего периода, так как новые положения и инструкции опирались на предыдущий опыт и корректировали или подтверждали существовавшие «обряды службы». Внимание следует уделять как периоду правления Павла I, который неразрывно связан с интересующей нас эпохой, так и всем предшествовавшим документам такого рода второй половины XVIII в. В связи с этим, помимо уже указанной литературы, нельзя обойти молчанием публикацию Д.П. Струкова «Прошлое уставов русской артиллерии»<sup>6</sup>, в которой кроме аналитической части опубликован так называемый Шуваловский артиллерийский устав 1756 г., а также еще раз обратить внимание на 2-ю книгу 1-го тома «Истории отечественной артиллерии», в приложениях к которой опубликован целый ряд ценнейших инструкций.

В качестве одной из возможных основ «артиллерийского устава» мы рассматриваем «Инструкцию артиллерийской команде Его Высочества» (создана между 1793–1795 гг.), опубликованную Е.И. Юркевичем в его кандидатской диссертации<sup>7</sup>.

В.Ф. Ратч сообщает, что в период командования гвардейским Артиллерийским батальоном генерал-лейтенантом А.О. Базиным (1798 г.) были разработаны «Наставления господам штаб и обер-офицерам гвардейского артиллерийского батальона», содержавшие правила стрельбы<sup>8</sup>. Эти наставления, равно как и ряд других теоретических работ Базина пока не опубликованы.

Значимым документом было «Предписание графа Аракчеева [шефу 1-го артиллерийского полка] генерал-майору В.Ф. Берху» от 19 августа 1803 г., в котором регламентировалось положение полковой артиллерии при маневрировании вместе с пехотными полками. Разбор этого предписания можно найти у А.И. Гиппиуса<sup>9</sup>, но публикации этого документа мы не обнаружили.

Особое значение все исследователи придают «Краткому изложению всех артиллерийских командных слов, употребляться долженствующих» от 9 апреля 1804 г., вновь за авторством графа А.А. Аракчеева. И хотя преамбула (сопроводительная записка к данной инструкции) неоднократно

цитировалась исследователями<sup>10</sup>, основная часть текста до сих пор так и не была опубликована и введена в научный оборот.

Вдобавок к предыдущим документам выступает «Распоряжение о движении зарядных ящиков при учении артиллерийской роты с оными, предполагая на каждое орудие по одному» от 22 сентября 1804 г. Нам также не удалось найти публикации этого документа, хотя, по сведениями А.И. Гиппиуса, эта инструкция распространялась в печатном виде<sup>11</sup>.

Важными источниками являются опубликованные в «Полном собрании законов Российской империи» предложения Аракчеева о проведении учений: «О порядке производства практических артиллерийских учений» от 9 апреля 1804 г.<sup>12</sup> и «Об Артиллерийских маневрах» от 22 марта 1805 г.<sup>13</sup> Из этих документов можно узнать, в частности, как видело командование распределение орудий разных типов по полуротам. Еще на один документ такого рода ссылается А.И. Гиппиус: «Рапорт об Учебных артиллерийских лагерях» от 26 октября 1804 г.<sup>14</sup>, — однако мы также не располагаем сведениями о том, публиковался ли этот документ когда-либо.

В.Ф. Ратч утверждал, что держал в руках собственноручно написанный графом Аракчеевым экземпляр «Наставления гг. батарейным командирам», составленный по итогам изучения опыта кампании 1805 г., и в 1806 г. разосланный в войска<sup>15</sup>. Однако прочие исследователи не упоминают такой документ, а анализ приводимых Ратчем сведений из него показывает удивительное сходство этого «Наставления» с текстом впервые опубликованного Д.Ф. Масловским «Прибавления о стрельбе» из «Наставления всем господам батарейным командирам» генерал-аншефа И.И. Меллера, от 1 июня 1788 г.<sup>16</sup>

Высочайший указ генералу от кавалерии И.И. Михельсону «О порядке службы» от 4 июня 1806 г., опубликованный в «Полном собрании законов Российской империи»<sup>17</sup>, кроме прочего содержит в себе краткие сведения о регламентации взаимоотношений (хозяйственных и управлеченческих) пехотных частей и приданых им артиллерийских подразделений в новоформируемых дивизиях постоянного состава.

Конечно, целесообразно не упускать и сведения, содержащиеся в специализированной периодической литературе того времени, в первую очередь в «Артиллерийском» и «Военном» журналах<sup>18</sup>. Но в данном кратком историографическом анализе мы не будем на этом подробно останавливаться.

Чрезвычайно важным и интересным документом, который, так же как и «Наставление господам батарейным командирам» Меллера, можно было бы рассматривать как основу боевого устава артиллерии, несомненно, являются «Общие правила для артиллерии в полевом сражении» генерал-майора А.И. Кутайсова (1812). Они были неоднократно опубликованы, и мы бы хотели обратить внимание на исследование А.А. Смирнова «Рождение

“Общих правил для артиллерии в полевом сражении”»<sup>19</sup>, в котором рассмотрены несколько редакций этого документа.

Еще одним источником, в котором содержится ценная информация по интересующему нас вопросу, является учебное пособие «Записки для нижних чинов артиллерии»<sup>20</sup>, время издания которого на основании содержания мы относим к периоду 1808–1820 гг. (Кстати, не менее значимо такого же рода издание-предшественник 1789 г., авторство которого иногда приписывается молодому Аракчееву: «Краткие артиллерийские записки, для наставления унтер-офицеров в новоучрежденных артиллерийских батальонах». СПб., 1789.)

В связи с трудоемкостью аккумулирования разрозненных уставных сведений за период второй половины XVIII — первого пятнадцатилетия XIX в., заманчивым может показаться метод экстраполяции на период наполеоновских войн уставных документов более позднего времени. Однако использование такого рода асинхронных источников чревато опасностью ошибочного переноса положений и приемов, возникших уже после наполеоновских войн.

Поэтому мы считаем, что в данном случае следует с осторожностью использовать такой, в целом достоверный, источник, как «Руководство к артиллерийскому искусству» А.И. Маркевича<sup>21</sup>. Например, в 5-й главе 2-го тома этого издания есть рекомендации по расположению артиллерийской роты на позиции, но они противоречат некоторым положениям вышедшего в том же году «Воинского устава о строевой пешей артиллерийской службе»<sup>22</sup>, и мы в равной степени не можем быть уверены, что оба варианта соответствуют употреблявшимся за 10–15 лет до этого.

В случае использования поздних (1820-х гг.) уставных положений и литературы, не стоит также забывать «Замечания для приуготовления молодых офицеров к военным действиям», изданные в 1819–1821 гг.<sup>23</sup>, и «Артиллерийские записки для нижних чинов», изданные в 1822 г.<sup>24</sup>

Давая эту чрезвычайно сжатую историографическую справку, мы стремились показать контекст и значение документов, публикуемых нами.

Первый документ называется «Краткое Изложение всех артиллерийских Командных, употребляться долженствующих Терминов», представленный Аракчеевым Государю 2 апреля и утвержденный («апробованный») 9 апреля 1804 г. (выше мы писали о нем). Ввиду того, что сам Аракчеев рассматривал этот документ как основу будущего «Общего для Артиллерии уставу», его публикация восполнит серьезную лакуну в наших знаниях по этому вопросу.

Второй документ, «апробованный» Александром I 20 февраля 1804 г., является дополнением к опубликованному в «Полном собрании законов Российской империи» «Положению о содержании артиллерийских лошадей», от 9 декабря 1803 г.<sup>25</sup> В нем регламентируются виды работ, в которых могут

использоваться артиллерийские и подъемные лошади артиллерийского ведомства.

Третий документ, «апробованный» Государем 9 апреля 1804 г., регламентирует содержание артиллерийских лошадей на конюшнях и в табуне. Эта интереснейшая инструкция пропущена в «Полном собрании законов Российской империи», которое тем не менее, содержит более двух десятков положений, имеющих отношение к содержанию и использованию артиллерийских лошадей в интересующий нас период. Данный документ одновременно является дополнением к упомянутому «Положению о содержании артиллерийских лошадей» от 9 декабря 1803 г. и конфирмованным 17 декабря 1803 г. «Штатам» артиллерийских частей<sup>26</sup>.

Документы публикуются в современной орфографии с сохранением авторских особенностей.

<sup>1</sup> Данный исторический очерк неизвестного автора был преподнесен великому князю Михаилу Павловичу к 50-летнему юбилею в звании генерал-фельдцейхмейстера, а опубликован в «Артиллерийском журнале» в 1852 (№ 4–6) и 1853 (№ 1–2) гг. с единой пагинацией. В 1853 г. также выпущен отдельной книжкой с той же пагинацией.

<sup>2</sup> Главным образом вопросы организации, приемов обучения и применения артиллерии рассматриваются автором в циклах лекций, «читанных при гвардейской артиллерии» в 1859–1861 гг., которые были опубликованы в «Артиллерийском журнале» (1860. № 4 и 5; 1861. № 1, 10, 11); статье в том же журнале «Практические занятия гвардейской артиллерии в царствование Павла I (1853. № 4); а также его работе «Сведения об артиллерии гатчинских войск» (СПб., 1851).

<sup>3</sup> Столетие Военного министерства. 1802–1902. Т. 4. Ч. 1. Кн. 2. Отд. 3. Образование (обучение) войск. [Вып. 1]: Уставы и наставления / сост. полк. А.И. Гиппиус. СПб., 1903. На наш взгляд, это до сих пор самая полная работа по данному вопросу. В некоторой степени дополняют ее «Очерки по источниковедению военной истории России» Л.Г. Бескровного (М., 1957).

<sup>4</sup> Байов А.К. Курс истории русского военного искусства. [Вып. 1–7]. СПб., 1909–1913.

<sup>5</sup> История отечественной артиллерии. Т. 1. Кн. 2. М., 1960; Кн. 3. М. 1962.

<sup>6</sup> Струков Д.П. Прошлое уставов русской артиллерии. СПб., 1891.

<sup>7</sup> Юркевич Е.И. Артиллерия Гатчинских войск великого князя Павла Петровича (1783–1796) и ее влияние на развитие русской полевой артиллерии конца XVIII — 1-й четверти XIX веков: дис. .... канд. ист. наук: 07.00.02. СПб., 2003. С. 294–309. Об инструкции: *Он же*. Забытая инструкция для артиллерии Гатчинских войск: опыт источниковедческого исследования // Эпоха 1812 года. Исследования. Источники. Историография. Сборник материалов. Вып. VII. К 200-летию Отечественной войны 1812 г. М., 2008. С. 7–12.

<sup>8</sup> Публичные лекции, читанные при гвардейской артиллерию полковником Ратчем в 1859 году // Артиллерийский журнал. СПб., 1860. № 5. II. Отдел ученый и технический. С. 347.

<sup>9</sup> Столетие Военного министерства. Т. 4. Ч. 1. Кн. 2. Отд. 3. [Вып. 1]. С. 305–307.

<sup>10</sup> Самое раннее, выявленное нами цитирование имеет место быть в Кратком обозрении состояния артиллерию с 1798 по 1848 год. СПб, 1853. С. 179–180.

<sup>11</sup> Столетие Военного министерства. Т. 4. Ч. 1. Кн. 2. Отд. 3. [Вып. 1]. С. 313.

<sup>12</sup> ПСЗ-1. Т. 28. № 21247.

<sup>13</sup> Там же. № 21676.

<sup>14</sup> Столетие Военного министерства. Т. 4. Ч. 1. Кн. 2. Отд. 3. [Вып. 1]. С. 313–314.

<sup>15</sup> Публичные лекции, читанные при гвардейской артиллерию полковником [ныне генерал-майор] Ратчем в 1860 году // Артиллерийский журнал. 1861. № 1. II. Отдел ученый и технический. С. 43–44.

<sup>16</sup> *Масловский Д.Ф.* Записки по истории военного искусства в России. СПб., 1894. Вып. 2. Приложение 6-е (ошибочно указано 4-е). С. 46–50.

<sup>17</sup> ПСЗ-1. Т. 29. № 22161.

<sup>18</sup> Например: *Плотто К.К.* «О главнейших свойствах войск, составляющих армию» // Артиллерийский журнал. 1809. № 3. С. 35–50; *Столыпин Д.А.* О употреблении артиллерию в поле // Военный журнал. 1810. Кн. 2. С. 42–50.

<sup>19</sup> *Смирнов А.А.* Рождение «Общих правил для артиллерию в полевом сражении» // Забелинские научные чтения — 2000 г. Исторический музей — энциклопедия отечественной истории и культуры: [сборник статей]. М., 2001. С. 313–328.

<sup>20</sup> Записки для нижних чинов артиллерию. Часть I. Б. м., Б. г.

<sup>21</sup> *Маркевич А.И.* Руководство к артиллерийскому искусству. Т. 2. СПб., 1824. Отчасти целесообразно сверяться с «Основаниями артиллерийской и понтонной науки» И.Г. Гогеля, И.И. Фитцтума, К.К. Гебгарда (СПб., 1816) в вопросах комплектования артиллерийских подразделений вооружением, материальной частью и артиллерийской принадлежностью.

<sup>22</sup> Воинской устав о строевой пешей артиллерией службе. Варшава, 1824.

<sup>23</sup> Замечания для приготовления молодых офицеров к военным действиям. Ч. 1. Могилев, 1819; Ч. 2. Варшава, 1821.

<sup>24</sup> Артиллерийские записки для нижних чинов. СПб., 1822.

<sup>25</sup> ПСЗ-1. Т. 27. № 21071.

<sup>26</sup> Там же. № 21081.

[КРАТКОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ ВСЕХ АРТИЛЛЕРИЙСКИХ  
КОМАНДНЫХ, УПОТРЕБЛЯТЬСЯ ДОЛЖЕНСТВУЮЩИХ  
ТЕРМИНОВ]

[1]\*

Санкт-Петербург  
Апреля 2 Дня  
1804 года

Инспектор всей Артиллерии граф Аракчеев, разсмотрев Лейб-Гвардии в Артиллерийском батальоне и Первом Артиллерийском Полку ротных учения их с орудиями: Нашел, что даже и в сих местах еще, по сие время, существует не токмо что великая разность в образе действия и движения Орудиев, но даже разность и неизвестность в употреблении и самых командных терминов.

По чему долгом поставил себе, обратить внимание свое, на Сочинение Общаго для Артиллерии Устава. Но как, поелико для выполнения в совершенстве сего Предприятия, требуется не малаго времени, то дабы поспешествовать до тех пор хотя несколько к доведению, во всей Артиллерии, ротных учениев до некоторой степени равенства и единообразия: Осмеливается при сем, на Высочайшее утверждение ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА всеподданейше представить, Краткое Изложение всех артиллерийских Командных, употребляться долженствующих Терминов. Что самое и будет служить положением основания, сочиняемому артиллерийскому Уставу, и верным пособием к отвращению, нетолько в разных полках, но и в ротах одного полка, употребляемых ныне по Произволу собственных командных слов.

Генерал-инспектор всей артиллерии граф Аракчеев

[2]\*\*

Апробировано,  
Александр  
9 апреля 1804

Команды  
Для Артиллерийской роты

I<sup>е</sup> При формировании батарей  
К формированию батареи

\* Отдел рукописей РГБ. Ф. 471 (Аракчеев А.А.). Картон 1. Ед. хр. 6. Л. 3.

\*\* Отдел рукописей РГБ. Ф. 471 (Аракчеев А.А.). Картон 1. Ед. хр. 6. Л. 5–8 об.

*Первая половина на право, а вторая на лево  
По орудиям марши  
Стой  
Фрунт  
Вся батарея  
Стройся  
Приступи к орудиям  
Марши  
Изготавься  
Бери принадлежность*

***II<sup>е</sup> На месте батареи***

*Слушай  
Батарея шаржируй  
По команде без картузов  
Бань пушку  
Картуз в дуло  
Прибей заряд  
В свои места  
Наводи ставь трубки  
Пали*

*Батарея шаржируй без команды с картузом  
Заряжай*

*Плутонгами на месте шаржируй*

*Правой фланг начинай*

*Шаржируй*

*Полубатареями на месте шаржируй*

*Правой фланг начинай*

*Шаржируй*

*Батарею на месте шаржируй*

*Шаржируй*

*Залп будет*

***“После всякого залпа***

*Заряжай*

***“А если окончить пальбу то***

*Бань орудии*

*Залп будет на право*

*Наводи*

*Залп будет на лево*

*Наводи*

*В перед на крючки*

*Марши*

*Стой*

*Назад на крючки*

*Марш*

*Стой*

*Вся батарея на право кругом*

*Марш*

*Вся батарея на лево во фрунт*

*Марш*

### **III<sup>е</sup> При движсениях батареи на отвозах**

*Батарея в перед*

*Марш*

*Скорым шагом*

*Марш марши*

**“быют скорой марши”**

*Тихим шагом*

*Марш*

**“быют поход”**

*Батарея стой*

*Батарея в перед*

*Марш*

*Батарея стой*

*Батарея на право кругом*

*Отвозы назад*

*Батарея в перед*

*Марш*

**“барабанщики бьют палки”**

*Батарея стой*

*Назад на крючки*

*Марш*

**“барабанщики бьют палки”**

**“со всем остановить батарею”**

*Батарея стой*

*Отвозы долой*

*Отвозы в свои места*

*Марш*

**“с места итти батарею на заднем отвозе”**

*К ретираде*

*Отвозы назад*

*Батарея в перед*

*Марш*

**“барабанщики бьют палки”**

*“А естыли батарея идет на заднем отвозе и надообно поворотить в перед,  
то ударить дробь.*

*“А потом взяв на передние отвозы идут в перед по знаку командира бив  
поход*

*“Естыли же батарея идет в перед на переднем отвозе и надообно  
остановить со всем батарею.*

*Батарея стой*

*Отвозы долой*

*Отвозы в свои места*

*Марш*

*“Естыли когда надообно производить пальбу залпами чрез орудие*

*Чрез орудие*

*Залп будет*

*“А после выстрела*

*Заряжай*

#### *IV<sup>е</sup> При движении батареи на передках*

*В перед на передки*

*Марш*

*Батарея в перед*

*Марш*

*Скорым шагом*

*Марш марш*

*Тихим шагом*

*Марш*

*Батарея стой*

*С передков долой*

*Передки на право кругом выезжай*

*Марш*

*Назад на передки*

*Марш*

*Батарея в перед*

*Марш*

*Батарея стой*

*С передков долой*

*Передки прямо выезжай*

*Марш*

*“Естыли батарея идет на передках в перед или назад всею батарею  
фрунтом и на походе должно будет поворотить, то командовать:*

*По два орудия на право заезжай*

*Марш*

*Прямо*

*“А потом естыли должно построить опять фрунт*

*Во фрунт*

*Прямо*

**“Тоже самое и на лево**

*В перед на передки*

*Марш*

*Вся батарея на право*

*Марш*

**“Естыли же идучи по рядам\* орудиям на право надобно будет построить батарею в сторону**

*Марш марш*

*Первое орудие стой*

*С передков долой*

*Передки на право выезжай*

*Марш*

*В перед на передки*

*Марш*

*Вся батарея на лево*

*Марш*

**“А когда идучи по рядам\* по орудиям на лево надобно будет построить батарею в сторону**

*Марш марш*

*Последнее орудие стой*

*С передков долой*

*Передки на лево выезжай*

*Марш*

**“Батарея стоит на месте на передках во фрунт**

*По два орудия на право заезжай марш*

*Марш*

*Батарея стой*

*Стройся на лево*

*Первые два орудия стой*

*Протчия на лево выезжай марш*

*По два орудия на лево заезжай марш*

*Марш*

*Стройся на право*

*Последние два орудия стой*

*Протчия на право выезжай марш*

**“Когда батарея идет на передках по два орудия на право или на лево и должно итти батареи в одно орудие**

\* Так в документе. — К.И.

*В одно орудие стройся  
“Естьли же из онаго потребно будет построиться по переднему в два орудия*

*В два орудия стройся  
“Естьли батарея идет на право или на лево по два орудия или по одному и нужно будет построить полубатарею или целую батарею*

*Строй полубатарею*

*Строй батарею*

*Идучи фрунтом батарея на передках в перед или назад может принимать всею батарею на право и на лево командуя*

*Принимай на право*

*Прямо*

*Принимай на лево*

*Прямо*

**“Или вместо онаго**

*Орудиями левое плечо вперед*

*Во фрунт*

*Орудиями правое плечо вперед*

*Во фрунт*

*Идучи всею батарею на передках в перед или назад, может оная заезжать всем фронтом*

*Батарею на право заезжай*

*Марш*

*Стой равняйся марш*

*Батарею на лево заезжай*

*Марш*

*Стой равняйся марш*

**“Оным образом может батарея заезжать и полубатареями**

*Полубатареями на право заезжай*

*Марш*

**“В каждой полубатарее Командир командует стой равняйся а потом Командир**

*Марш*

*Господа полубатарейные командиры на левой фланг*

*Стой*

*Полубатареями на лево заезжай*

*Марш*

**“Таким же образом командует и в другую сторону**

**“Когда батарея идет в одно орудие на право и должно итти в противную сторону**

*Батарея стой*

*Орудии на право кругом*

*С передков долой*

*Передки на право кругом подъезжай*

*Марш*

*Батарея марш*

**“Тоже самое делается естьли батарея шла в одно орудие на лево и долж-  
но итти в противную сторону”**

V<sup>e</sup> **При отпуске с батареев и формировании Роты**

**“Батарея стоит на месте снятия с передков**

*Клади принадлежность*

*Вся батарея на право кругом*

*Марш*

*Стой*

*Фрунт*

*В свои места*

**“Снимается фейерверкерами просто вся принадлежность и кладется  
при каждом орудии”**

*К формированию роты*

*Вся батарея*

*на лево и на право*

*Марш*

**“Рота вся строится в три шеренги на том же месте”**

*Стой*

*Фрунт*

*Ровняйся*

*Задние две шеренги*

*Приступи марш*

*Отделениями на право*

*Заходи марш*

*Инспектор всей Артиллерии граф Аракчеев*

[3]\*

**[ПЕРЕЧЕНЬ СЛУЧАЕВ, В КАКИХ ТОЛЬКО АРТИЛЛЕРИЙСКИЕ  
ЛОШАДИ УПОТРЕБЛЯТЬСЯ ДОЛЖЕНСТВУЮТ]**

*Апробовано*

*Александр*

*20 февраля 1804*

---

\* Отдел рукописей РГБ. Ф. 471 (Аракчеев А.А.). Картон 1. Ед. хр. 6. Л. 1–1 об.

*Инспектор всей Артиллерии граф Аракчеев, удостоясь получить при ВЫСОЧАЙШЕМ ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА указе, конфирированное в 9<sup>и</sup> день декабря прошлого 1803 года, О содержании Артиллерийских лошадей Положение, и ревную исполнить с вящею точностию, по силе изображенного в том Указе постановления «Что бы ни кто не употреблял в партикулярных работах строевых и артиллерийских лошадей, под опасением строгаго за то взыскания: Осмеливается всеподданнейше представить ВАШЕМУ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ на ВЫСОЧАЙШЕЕ утверждение, и ограниченность случаев, в каких только артиллерийская лошади употребляться должныствуют:*

- 1-е) На обучение с орудиями.*
- 2-е) На обучение в пеших ротах гаутлангеров, а в конных канониров особо верховой ездою.*
- 3-е) На перевозку из одного места в другия артиллерийских орудиев, лафетов с передками, зарядных ящиков, а до построения оных и зарядных фур.*
- 4-е) На привоз для них, собственно, фуражса, а в конных ротах и на строевых лошадей, фуражса и воды.*
- 5-е) Для езды фейерверкерам и фурштатским унтер-офицерам верхом, первым, при проездках лошадей, а вторым, во время учения с орудиями.*
- 6-е) На перевозку зарядов и пороха, из одного места в другое.*
- 7-е) Для присылки из табуна, или другова места с рапортами фейерверкеров, фурштадских унтер-офицеров и гаутлангеров, а в конных ротах, канониров.*

*§ Подъемным же, полковым и батальонным лошадям, остаются следующия работы:*

- 1-е) Перевозка провианта и фуражса для самих их.*
- 2-е) Перевозка дров.*
- 3-е) Перевозка обоза артиллерийского и комисариатского.*
- 4-е) Привоз для роты песку и ельнику.*
- 5-е) Перевозка принимаемой из Комиссариата Амуниции, сукна, холста и прочего.*
- 6-е) Работы в полковой Госпитали.*
- 7-е) Перевозка больных.*
- 8-е) Привоз при починке артиллерии лесу, угля, железа и коломази.*
- 9-е) Перевозка во время лагеря и артиллерийской практики лесу для мишеней и платформов, фашин, турнов, вех и прочаго.*
- 10-е) Прием и перевозка из Артиллерии запасных вещей; как то, колес, осей, спиц, канату, инструментов и прочих по штату положенных вещей, кроме принадлежащей, собственно, к орудию принадлежности и возимой при оном.*

11-е) Привоз лесу и материалов на починку и поправление Конюшень.

Инспектор всей Артиллерии граф Аракчеев

[4]\*

**[ИНСТРУКЦИИ О СОДЕРЖАНИИ АРТИЛЛЕРИЙСКИХ ЛОШАДЕЙ  
НА КОНЮШНЯХ И В ТАБУНЕ]**

Получено 9 апреля 1804

По воспоследовании ВЫСОЧАЙШЕ вновь конфиrmованных артиллерийских Штатов и Положения, о содержании Артиллерийских лошадей: Так как бывшие фурлайты переименованы уже в строевые гантлангеры, и Артиллерийские лошади поступили на положение строевых лошадей; то по сему и прежнее содержание артиллерийских лошадей, без достодолжнейшего по военному порядку присмотра как на конюшнях, так и во время подножного оных продовольствия в табунах, в числе подъемных; по необходимости уже должноствовало, совершенно переменить свой образ.

В следствие чего инспектор всей Артиллерии граф Аракчеев, зделав особенное и повсеместное, относительно упомянутаго содержания Артиллерийских лошадей как на конюшнях, так и во время подножного довольствия в табунах, положение: Имеет честь всеподданейше при сем представить оное, на ВЫСОЧАЙШУЮ ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЕЛИЧЕСТВА апробацию.

Инспектор всей Артиллерии граф Аракчеев

Апреля 8 дня  
1804

[5]\*\*

Апробовано  
Александр  
9 апреля 1804

**О содержании Артиллерийских лошадей в Конюшнях и о разделении  
оных по капральствам**

1-е. Во всех артиллерийских ротах батарейных легких и конных, фейерверкеры, музыканты, бомбардиры, канониры, гантланширы и мастеровые разделяются по числу орудиев на 12<sup>мв</sup> капральства, а два капральства

\* Отдел рукописей РГБ. Ф. 471 (Аракчеев А.А.). Картон 1. Ед. хр. 6. Л. 9.

\*\* Отдел рукописей РГБ. Ф. 471 (Аракчеев А.А.). Картон 1. Ед. хр. 6. Л. 11–12 об.

составляют артель, из коих каждая препоручается в смотрение офицеру, из коих первые три состоят в особом смотрении у кормандующего штаба офицера, а последния у капитана или штабс-капитана.

2-е. Два фуршатских унтер-офицера, коновал и фурлайты составят два особия свои капральства и одну артель, дабы при разделе роты и оных разделялись для каждой ея половины по одному капральству.

3-е. Лошади артиллерийские по мирному времени состоящие в ротах: в батарейных 121, в легких 80, состоят разделенные по капральствам, а именно в батарейной роте в первом 11-ть, а в прочих по 10-ти; в легкой роте, в первом, втором, однадцатом и двенадцатом 7-ми, а в прочих по 6-ти.

4-е. Из оных лошадей каждой в капральстве гантлангер имеет по одной, а остающиеся в артелях без лошадей отправляют должностность артельщиков и заступают число больных.

5-е. В военное время прибавляемые лошади артиллерийские в батарейных ротах числом 105-ть разделяются в каждое капральство по ровному числу и тогда будет состоять оных в капральствах 1-м, 2-м, 3-м, 4-м, 5-м, 7-м, 9-м, 10-м, 11-м и 12-м по 19-ти, а в 6-м и 8-м по 18-ти лошадей; а в легких ротах числом 42 разделив на таком же основании будет состоять в капральствах 2-м, 3-м, 4-м, 5-м, 6-м, 7-м, 8-м, 9-м, 10-м и 11-м по 10-ти, а в 1-м и 12-м по 11-ти лошадей; и уже гантлангеры состоящие в капральствах должны иметь каждый по две лошади, а остающиеся без лошадей употребляются как артельщиками так и на случай всякой убыли.

6-е. Есть ли заболеет большое гантлангеров число, то лошади отдаются к присмотру другим, но неболее трех лошадей на человека, или употребляются к хождению за оными канониры. Сие оставляется на разсмотрение командующего ротою.

7-е. В роте каждой день дежурит один обер-офицер по очереди, кроме капитана или штабс-капитана. — Дежурный должен быть и на конюшне при утренней и вечерней уборке лошадей.

8-е. Фейерверкер дежурной по конюшне, должен водить гантлангеров по утру и в вечеру на конюшню и рапортовать дежурного офицера что оные все находятся при уборке лошадей.

9-е. Гантлангеры должны быть всякой раз все на конюшне: убирать и кормить каждой свою лошадь, выключая больных и находящихся в карауле и на вестях, а более никаких отлучек непозволяется; как то портные, сапожники, должны быть равномерно всякой раз на конюшне для уборки своих лошадей; почему иметь дежурному при конюшне фейерверкеру список за подписью ротного штаб-офицера всех гантлангеров с означением номера его лошади.

10-е. Вместо же больных и находящихся в карауле, должен фельдфебель назначать именно кому из гантлангеров оных отлучных лошади

препоручаются; давая за подпиською своею записки дежурному фейерверкеру, которой об оном рапортует дежурному офицеру.

11-е. Фейерверкеры и юнкеры дежурят на конюшнях все по очереди выключая трех, а именно фельдфебеля, каптенармуса и третьего фейерверкера, которой имеет прием и раздачу фуражса.

12-е. Из каждого капральства естьли незаняты наукою, один фейерверкер должен быть при уборке лошадей на конюшне, и всякой знать своего капральства лошадей, а следовательно и отвечать за оных.

13-е. На дневанье на конюшню каждодневно наряжается в батарейных ротах из каждого капральства один гантлангер итого 12-ть человек, а в легких ротах из всех капральств по очередно 8-ми человек.\*

(*\* Естьли же роты содержат артиллерийских лошадей по военному времени, то суточному дневанию состоять в батарейных из 24-х гантлангеров; а в легких ротах из 16-ти гантлангеров.*)

14-е. Фейерверкер есть на дневанье старшей, которой неотлучаясь все сутки с конюшни, имеет за всею чистотою и порядком надзор равномерно и всякой расход лошадей с конюшни ему известен; он рапортует и дежурного обер-офицера.

15-е. В батарейных ротах 12-ть а в легких 8-ми гантлангеров употребляются для всякой суточной работы на конюшне, как для содержания чистоты так и для возки воды и задачи фуражса.

16-е. Всякая лошадь имеет всегда в гриве своей номер, под которым оная находится в ротной описи и оной ее номер должен быть известен находящемуся при ней гантлангеру, оной же номер и имя гантлангера находится на особой досчечке написанное и повешанное в стойлах.

17-е. На всей конской збруи, как то узде, хомуте, шлее, и седле находится тот же самой номер под которым лошадь оной збруи находится в ротной описи.

*Инспектор всей Артиллерии граф Аракчеев*

[6]\*

### *О содержании артиллерийских лошадей в табуне*

1-е. Когда лошади отправляются в табун, то при оных посылается в батарейных ротах из каждого капральства по 3 человека гантлангеров, итого 36-ть человек; а в легких и конных ротах по 2 человека гантлангеров, итого 24 человека; в коем числе должно быть из трех артелей по одному бомбардиру или канониру, а из прочих трех артелей по фейерверкеру:

---

\* Отдел рукописей РГБ. Ф. 471 (Аракчеев А.А.). Картон 1. Ед. хр. 6. Л. 13–15 об.

да свех онаго ротный коновал, цырюльник 1 и мастеровых 2 человека: что и составит 3 фейерверкера, 3 бомбардира или канонира и в первых 33 гантлангера, а в последних 21 гантлангер, 1 коновал, 1 цырюльник и 2 мастеровых.\*

(*Естьли же роты содержат артиллерийских лошадей по военному времени, то как при отправлении оных лошадей в табун, так и при возвращении оных, наряжать от рот сверх находящихся в табунах, особую команду единственно для отводу лошадей, из батарейных 1-го фейерверкера и 36-ть гантлангеров, а из легких 1-го фейерверкера и 12-ть гантлангеров.*)

2-е. От каждой роты должен находиться один офицер и именно один из подпорутчиков.

3-е. Все оное число людей останется в табуне один месяц в течение коего через две недели должен от каждой роты находящийся в табуне офицер присыпать одного фейерверкера с рапортом верхом к командующему ротою штаб-офицеру.

4-е. Штаб-офицеры командующие ротами получа рапорты, рапортуют шефу полка или батальона.

5-е. Штаб-офицеры командующие ротами имеют право сами осматривать табуны доложась своему шефу или посыпать своих капитанов либо штабс-капитанов, что и делать непременно каждой месяц один раз между сменами дежурства из табунов.

6-е. Вышеписанные в 1-м и 2-м пунктах дежурсты сменяются новыми такого же числа, всегда по прошествии месяца, почему и отправлять оные из роты смотря по разстоянию табунов дабы оным на кануне истечения месяца прибыть уже на место табунов.

7-е. Смена в табуны приводится, кроме следующаго в дежурство подпорутчика, одним порутчиком или самим капитаном, либо штабс-капитаном.

8-е. Смена и здача лошадей в табуне происходит в присутствии онаго, который осмотря и засвидетельствуя сменные рапорты офицеров возвращается со старым дежурством в роту, а коновал остается во все время табуна при оном.

9-е. Шеф полка или батальона должен дать генеральную инструкцию о порядке, содержании и присмотре людей и лошадей в табунах, дежурным офицером, описав во оной все нужныя правила и предосторожность.

10-е. отряженные на дежурство в табун фейерверкеры, бомбардиры и канониры идут туда в полной амуниции, а гантлангеры в мундирах, фуражных шапках и рейтузах, имея так же с собою шинели.

11-е. Дежурство находящееся в табуне имеет одну офицерскую палатку и четыре солдатских.

*12-е. Дежурство идущее в табун имеет с собою две артельныя повозки с подъемными лошадьми и фурлейтами, и нужное количество котлов артельных и денег, и имеет особаго в табуне артельщика.*

*13-е. Лошади каждой роты должны выступать в табуне по артелям, имея при каждой в переди своего фейерверкера, или бомбардира или канонира верхом как и дежурный офицер. Позади оных идут артельныя повозки с мастеровыми и своими артельными, а потом другая рота и так далее.\**

*(\* Все фейерверкеры, бомбардиры, канониры и гантлангеры имеют каждой двух лошадей в поводу, а в батарейных по числу лошадей и ротной коновал иметь оных должен.)*

*14-е. Фейерверкеры бомбардиры и канониры имеют седла и узды, а прочие гантлангеры одни узды и потники; у лошадей имеющихся в поводу, одни недоуздки.*

*15-е. В батальоне или в полку в одной из деревень по пространству между табунами лежащих, учреждается маленькой временной лазарет, в коем быть одному из младших лекарей и нескольким лазаретным служителям и цврольникам, как равномерно содержать и несколько лазаретных карет с подъемными лошадьми при оных.*

*16-е. Из всех табунов больные отправляются в оную деревню в лазарет, где их пользует лекарь, а трудно больных отправлять к полку или батальону.*

*17-е. При осмотре штаб-офицера или капитана либо штабс-капитана табунов. Осматривается всегда и онай лазарет, а чрез две недели приезжает и батальонный или полковой лекарь.*

*18-е. При отправлении же в конных ротах строевых лошадей на шести недельное травяное продовольствие отправлять в табун особаго офицера, и именно порутчика, фейерверкеров же, бомбардиров и канониров отправлять половинное число так чтобы на каждого человека приходило по две лошади, а нестроевых чинов тоже количество что сказано при артиллерийских лошадях.*

*19-е. В разсуждении же палаток и обоза отправлять уже оные соразмерно отправляемому количеству людей, коим находится в табуне три недели, а остальные три недели другой половине роты.*

*Инспектор всей Артиллерии граф Аракчеев*

*Публикация К.Г. Игошина,  
заведующего сектором  
Научно-экспозиционного отдела ГИМ*